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КРИМІНОЛОГІЧНА ХАРАКТЕРИСТИКА ТРАНСНАЦІОНАЛЬНИХ ЗЛОЧИНІВ 
У СФЕРІ НЕЗАКОННОГО ОБІГУ НАРКОТИЧНИХ ЗАСОБІВ 

 
Узагальненого та всеохоплюючого перелі-

ку видів транснаціональної злочинної діяль-
ності на сьогодні не існує. Однак один із її 
напрямів – міжнародний наркобізнес – як най-
більш поширений та загрозливий для людини 
та нації в цілому потребує детального ви-
вчення. 

Незаконну діяльність, пов’язану з обігом 
наркотичних засобів, слід розглядати як бага-
тоступеневу індустрію з окремими стадіями 
виробництва і збуту наркотиків на оптовому та 
роздрібному рівнях, що є значним джерелом 
доходів для більшості злочинних організацій.  

Виникнення індустрії наркобізнесу, здат-
ної приносити багатомільярдні щорічні дохо-
ди, значною мірою сприяє розвитку трансна-
ціональних злочинних організацій, а також 
призводить до появи діяльності, пов’язаної з 
«відмиванням» грошей. З’являється все біль-
ше ознак, що зміцнюють зв’язки наркобізнесу 
з іншими видами незаконної торгівлі, особли-
во торгівлі зброєю. Крім того, одержані від 
реалізації наркотичних засобів доходи вико-
ристовуються для підкупу чиновників у дер-
жавному апараті з метою забезпечення безпеч-
них умов існування транснаціональних зло-
чинних організацій. 

Основними виробниками кокаїну є країни 
«андської групи»: Перу (100–300 тис. га план-
тацій коки; 300–1000 т кокаїнгідрохлориду); 
Болівія (70 тис. га і 200–300 т); Колумбія (25–
60 тис. га і 40–160 т). При цьому значна час-
тина перуанської і болівійської сировини пе-
реробляється в Колумбії.  

Згідно з даними Інтерполу, у 80-х рр. від 
70 до 80 % очищеного кокаїну, що надходив 
на ринки США і Канади, були вироблені в 
Колумбії. 62,8 % кокаїну, конфіскованого у 
Європі в 90-х роках минулого століття, мали 
колумбійське походження. Контролюють ви-
робництво кокаїну в Колумбії та його експорт 
в основному два потужні наркокартелі: Меде-
лінський та Калійський. Згідно з оцінками 

експертів, потужності підпільних лабораторій 
колумбійського наркобізнесу з виробництва 
сучасних наркотиків становлять 350 т на рік. 

Три андські держави – Болівія, Перу та Ко-
лумбія – щорічно одержують за рахунок торгі-
влі наркотиками близько 1,9 млрд дол. У нар-
кобізнесі беруть участь близько 1,8 млн осіб, 
використовується близько 300 тис. га землі, 
що зайнята плантаціями коки. За деякими 
оцінками, країни, що виробляють кокаїн, одер-
жують за рахунок наркобізнесу від 20 до 30 % 
валового національного продукту. 

Відчувши на собі результати боротьби 
американських правоохоронних органів із ви-
робництвом та контрабандою наркотиків і 
серйозними заходами уряду Колумбії щодо 
скорочення посівів наркотичних рослин та 
виробництва наркотиків, колумбійські «нар-
кокоролі» перенесли частину своїх операцій 
до Венесуели, Бразилії та Еквадору.  

Основними районами вирощування опій-
ного маку є країни «Золотого трикутника» 
(Південно-Східна Азія) і «Золотого півміся-
ця» (Південно-Західна Азія). Приблизно 90 % 
світового виробництва опіуму припадає на 
держави, де можливості діяльності американсь-
ких органів, що борються з наркотиками, 
вкрай обмежені (Бірма, Лаос, Іран, Афганіс-
тан, Ліван). 

Згідно з оцінками ЦРУ та держдепартамен-
ту США, великими виробниками опіуму є: Бір-
ма (1100–1500 т), Афганістан (700–800 т), Іран 
(200–400 т), Лаос (210–300 т), Пакистан (105–
175 т), Мексика (40–50 т) і Таїланд (23–33 т). 

У країнах «Золотого півмісяця» (Пакистан, 
Іран та Афганістан) виробляється близько 60–
70 % героїну високого ступеня очищення, 
який продається на Заході. Як вважають анг-
лійські фахівці, там щороку виробляється ге-
роїну на 2,5 млрд фунтів стерлінгів – суму, 
яка перевищує легальний експорт Пакистану. 

Основними виробниками наркотиків, які 
виготовляються з канабісу, є такі регіони: 
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Близькій та Середній Схід і Південна Азія 
(Ліван, Пакистан, Афганістан, Індія, Непал); 
Південно-Східна Азія (Таїланд, Лаос, Філіп-
піни); Північна і Південна Америка, США, 
Мексика, Ямайка, Колумбія, Бразилія); Афри-
ка (Марокко, Нігерія, Гана, Заїр, Уганда). З 
канабісу виготовляються марихуана, гашиш 
та гашишна олія.  

США є не тільки найбільшим у світі спо-
живачем наркотиків, але й помітним вироб-
ником їх. У всіх штатах вирощується мариху-
ана. У значних кількостях виготовляються 
синтетичні наркотики, особливо амфетамін та 
його похідні. За рік у США викривається по-
над 1200 підпільних лабораторій з виготов-
лення наркотиків. США є найбільшим у світі 
виробником ЛСД – дуже небезпечного галю-
циногена. 

Тільки в штаті Каліфорнія за рік викрива-
ється близько 400 підпільних нарколаборато-
рій. Значну частину вироблених наркотиків 
становить метамфетамін. Відносно новими 
для каліфорнійського ринку є JCE – різновид 
метамфетаміну, що придатний для куріння, та 
галюциноген Uphoria. 

Помітною особливістю діяльності торгов-
ців наркотиками є постійне вдосконалення 
системи доставки, розробка більш продума-
них та несподіваних маршрутів, пошук нових 
прийомів контрабандного провезення нарко-
тичних засобів. 

Особливо активними в пошуку нових рин-
ків збуту і винахідливими в налагоджуванні 
нових маршрутів і способів контрабанди нар-
котиків є південноамериканські наркокартелі. 

До європейських країн наркотики надхо-
дять за кількома основними маршрутами. 
Останнім часом поряд із «традиційним» бал-
канським маршрутом постачання наркотиків з 
країн Азії до Європи (Туреччина – Болгарія – 
Югославія – Австрія – ФРН) контрабандисти 
активно використовують новий шлях: Туреч-
чина – Болгарія – Румунія – Угорщина – Чехія 
– Словаччина – ФРН. Правоохоронними ор-
ганами ФРН одержано інформацію про осво-
єння міжнародними торговцями ще одного 
маршруту постачання героїну до Європи: Іс-
панія – ФРН – країни Східної Європи. Тери-
торія Німеччини в цьому випадку становить 
перевалочну базу. Так само використовується 
ФРН при транспортуванні героїну повітряним 
шляхом: Таїланд – ФРН – Нігерія – інші краї-
ни Африки і США. 

Згідно з відомостями Інтерполу, кокаїн,  

вироблений у Болівії та Колумбії, переправля-
ється через Венесуелу морським шляхом до 
Португалії, Іспанії, Бельгії (Роттердам) та Італії 
(Генуя); а повітряним шляхом – у Франкфурт-
на-Майні. 

До контрабанди наркотиків дедалі ширше 
залучаються громадяни таких африканських 
країн, як Нігерія, Заїр, Бенін, Гана, Кот-
д’Івуар, Малі, Сьєрра-Леоне, Сенегал. Великі 
наркокартелі прагнуть поставити під свій конт-
роль увесь ланцюжок наркобізнесу, зокрема 
транснаціонального: вирощування наркотико-
вмісних рослин – виробництво природних або 
синтетичних наркотиків – контрабанда – збут – 
«відмивання» наркогрошей. Дуже важливою 
ланкою у цьому ланцюжку є збут наркотиків. 
По-перше, тому, що це останній етап, на яко-
му правоохоронні органи можуть перехопити 
наркотики або запобігти (чи хоча б зменшити) 
їх негативний вплив на суспільство. По-друге, 
роздрібна ціна наркотиків багаторазово пере-
вищує оптову; контролюючи цей етап, нарко-
картелі значно збільшують свої прибутки. 

Так, згідно з відомостями німецьких пра-
воохоронних органів, колумбійські наркокар-
телі, передусім Меделінській та Калійський, 
розпочали створення організаційних структур 
(своєрідних «плацдармів») для завоювання 
європейського наркоринку. Вони передбача-
ють такі основні заходи для досягнення цієї 
мети: 

– вирішення питань транспортування нар-
котиків (оренда суден, літаків, направлення 
дрібних партій з наркокур’єрами повітряним і 
водним пасажирським транспортом); 

– створення таємних «складів» («депо») 
наркотиків; призначення своїх представників 
(«резидентів») у країнах збуту; налагодження 
псевдолегальних ділових контактів для при-
криття операцій з наркотиками; 

– створення мережі для збуту; 
– з’ясування можливостей «відмивання» 

наркогрошей та інвестування їх у «легальний» 
бізнес. 

При цьому колумбійські наркоділки нама-
гаються використовувати історичні та етнічні 
зв’язки з країнами середземноморського ба-
сейну (особливо з Іспанією), надаючи особли-
вого значення залученню вже існуючих у 
цьому регіоні структур транснаціонального 
наркобізнесу до збуту кокаїну. Але не зали-
шаються без уваги транснаціонального нар-
кобізнесу й найбільші європейські фінансові 
та торгові центри, у тому числі й Німеччина. 
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Чільні позиції в контрабанді героїну до Єв-
ропи і торгівлі ним посідають особи турецької 
національності. Для турецьких наркоорганіза-
цій є характерними такі основні принципи: 

– члени турецької злочинної групи, як пра-
вило, належать до однієї сім’ї (є родичами); 

– наркобізнес здійснюється на принципі 
абсолютної довіри; 

– усередині злочинних організацій панує 
«принцип мовчання», що частково забезпечу-
ється загрозою кари за його порушення; 

– організації мають ієрархічну структуру, 
яка складається зазвичай із таких осіб: органі-
затор (керівник), що мешкає, як правило, у 
Туреччині; його заступники, що здійснюють 
представництво у країнах збуту наркотиків; 
утримувачі «складів» наркотиків, оптові тор-
говці в країнах збуту; накрокур’єри; ділки, які 
займаються «відмиванням» грошей.  

Як бачимо, у цій ієрархії відсутні роздрібні 
торговці. Це пояснюється тим, що великі нар-
коорганізації зазвичай самі не займаються ву-
личною торгівлею наркотиками, а обмежують-
ся повним контролем за мережею роздрібних 
розповсюджувачів. Така тактика сприяє біль-
шій безпеці наркоорганізацій, оскільки «сто-
ронні» торговці при затриманні їх правоохо-
ронними органами не в змозі розкрити струк-
туру наркогруп, із якими ті співробітничають. 

У процес розповсюдження наркотиків у 
Великобританії також втягнуті злочинні гру-
пи різної етнічної належності. Якщо торгівлю 
канабісом та його похідними, а також амфе-
таміном здійснюють в основному особи міс-
цевого походження, то збутом героїну займа-
ються передусім вихідці з Пакистану, Індії і 
Туреччини. Значну частину операцій з кокаї-
ном здійснюють емігранти з Вест-Індії. 

За інформацією іспанської поліції, близько 
70 % героїну, що розповсюджується в країні, 
проходить через руки місцевих циган («хіта-
нос»). У цій торгівлі беруть участь від 1000 до 
1500 осіб з 500 тис. циган, що мешкають в 
Іспанії. 

Останніми роками занепокоєність право-
охоронних органів зарубіжних країн, особли-
во США та Європи, викликає проникнення у 
транснаціональний наркобізнес, в першу чер-
гу, в контрабанду і мережі збуту, вихідців з 
країн колишнього СРСР. Згідно з інформаці-
єю американських фахівців, у районі Нью-
Йорку Брайтон-Біч, де живуть в основному 
колишні радянські громадяни, створюються 
організації для транспортування наркотиків з 

країн Близького та Середнього Сходу через 
Східну Європу до США. 

У процесі створення безпечних умов для 
своєї діяльності наркокартелі не обмежуються 
ретельною розробкою маршрутів, методів  
контрабанди і збуту наркотиків. За оцінками 
фахівців, вони щорічно витрачають до  
125 млн дол. на забезпечення власної безпеки.  

Проблема наркоманії та наркобізнесу не 
оминула Україну. За десять останніх років кі-
лькість злочинів, пов’язаних із цією пробле-
мою, зросла з 7 тис. до 45 тис. У минулому році 
поставлено на облік більше 26 тис. осіб, що 
страждають наркоманією (проти 8 тис. за 1990 р.).  

Наркозагроза трансформувалась із суто 
кримінального аспекту і набрала соціально-
політичного забарвлення, оскільки сприяє не 
тільки наркотизації населення, але й поши-
ренню інфекційних захворювань, у тому числі 
вірусу СНІД. За експертними оцінками, кіль-
кість споживачів наркотиків збільшилась до 
700 тисяч чоловік, а число ВІЛ-інфікованих 
перевищило 40 тис.  

У зв’язку з цим організована та ведеться 
боротьба з незаконним обігом наркотиків. Ви-
явлено майже 50 тис. наркозлочинів. Припине-
но діяльність 30 міжнародних каналів поставки 
наркотиків в Україну. Щорічно з незаконного 
обігу вилучається наркозасобів у межах 20–30 т 
(переважно макової соломки), що за цінами 
«чорного» ринку становить 7–8 млн дол. США. 
З огляду на те, що вилучена частина становить 
у середньому не більше 8–10 % наркотичних 
коштів, загальний тіньовий дохід від нар-
кобізнесу щорічно може становити близько 
100 млн дол. США. 

Сьогодні стало очевидним, що назріла не-
обхідність прийняття комплексу невідклад-
них, ефективних заходів загальнодержавного 
характеру, спрямованих на протидію незакон-
ному обігу наркотиків і зловживанню ними, 
корегування єдиної державної політики в цій 
галузі з урахуванням складних обставин і реа-
лій часу.  

Перед органами внутрішніх справ постав-
лене завдання з переорієнтації форм боротьби 
з наркоманією, які зводилися, в основному, до 
затримки споживачів наркотиків, на виявлен-
ня груп наркоділків, виробників і розповсю-
джувачів наркотиків, перекриття каналів про-
никнення важких наркотиків у нашу країну.  

На сьогодні проводиться робота з форму-
вання зони наркобезпеки навколо території 
України. Для цього разом із правоохоронними 
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органами Росії, Білорусі та Молдови були про-
ведені чотири операції «Канал» з метою пере-
криття шляхів контрабандного переміщення 
наркотиків. У результаті заходів затримано 
212 наркокур’єрів, вилучено 576 кг наркотиків. 

Наразі опрацьовується питання створення 
при МВС України Центра міжвідомчої взає-
модії, до складу якого пропонується включи-
ти міжвідомчий банк даних «Наркобізнес». 
Про виділення коштів на цей проект  прийня-
те політичне рішення Євросоюзу. 

Приймаються заходи щодо приведення 
чинного національного законодавства у від-
повідності до вимог Європейського Союзу.  

Отже, підсумовуючи викладене, можна дій-
ти висновку, що кримінологічними характери-
стиками транснаціональних злочинів у сфері 
незаконного обігу наркотичних засобів є: 

1) наявність міжнародних організованих 
злочинних угруповань, сформованих за націо-
нальними, родинними, професійними та ін-
шими ознаками; 

2) наявність в організованих злочинних 
угрупованнях єдиної мети і програми дій; 

3) стійкість, постійність, плановість, керо-
ваність злочинної діяльності як основного 
джерела засобів для існування; 

4) корисливо-насильницька спрямованість 
злочинної діяльності та її зв’язок із «тіньовою 

економікою»; 
5) захоплення і закріплення для своєї діяль-

ності регіональних просторів на території  
національних держав; 

6) відносно високий рівень організації та 
конспірації злочинної діяльності, у зв’язку з 
чим вона здійснюється членами високооргані-
зованих злочинних угруповань з ієрархічною 
будовою, чітким розподілом ролей між спів-
учасниками, причому функції виконавські і 
загальноорганізаційні не збігаються; 

7) організація системи власної безпеки; 
8) наявність значних сум грошових коштів 

і цінностей для власного утримання та ство-
рення каналів виведення коштів за кордон (в 
офшорні зони); 

9) створення комерційних структур, діяль-
ність яких спрямована на легалізацію доходів, 
отриманих незаконним шляхом, вкладення 
коштів у подальшу незаконну діяльність (тор-
гівля зброєю, тероризм тощо); 

10) політизація злочинної діяльності, тобто 
прагнення окресоціального життя; 

11) вихід за межі національних кордонів і 
набуття масштабного, міжрегіонального чи 
міжнародного (транснаціонального) характе-
ру організованої злочинної діяльності за ра-
хунок кооперації організованих злочинних 
груп.  
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Анотації 

Виділено основні кримінологічні характеристики транснаціональних злочинів у сфері незаконного обігу 
наркотичних засобів. Розглянуто головні маршрути контрабанди наркотиків та заходи щодо перекриття 
шляхів їх контрабандного переміщення в Україну. 

 

Выделены основные криминологические характеристики транснациональных преступлений в сфере не-
законного оборота наркотических средств. Рассмотрены главные маршруты контрабанды наркотиков и 
меры по перекрытию путей их контрабандного перемещения в Украину. 

 

Principal criminological characteristics of transnational crimes in sphere of illegal drug trafficking are singled 
out. Main routes of drugs’ smuggling and measures of blocking drugs’ transportation to Ukraine are researched. 
 


